

国家知识产权局公布数据知识产权登记第二批十大典型案例

“云冈石窟本体三维模型数据”入选

本报讯（记者 刘剑）记者昨日从市市场监督管理局了解到，日前，国家知识产权局公布了“数据知识产权登记第二批十大典型案例”，其中，云冈研究院“云冈石窟本体三维模型数据”案例成功入选。

近年来，云冈研究院凭借优质资源条件和政策优势环境，把数据作为新时代发展新质生产力的关键要素，深化产业转型，大力发展数字经济，率先利用云冈石窟“数

据要素”资源，实施“数据资源汇聚融合，赋能文物保护利用”数字化实践工作，采用三维激光扫描与近景摄影测量技术，采集并生成云冈石窟第13窟石窟本体三维模型数据，取得了全省首张数据知识产权登记证书。该数据为云冈石窟文物数字化研究储备了丰富的数据资源，可用于文物数字资源资产存档管理、考古研究、助力文物监测、保护修复、文物展示陈列、文物发展等

场景，形成的数据系统应用场景广泛，有效促进了数据要素充分流动和价值实现。通过数据知识产权登记，云冈文物数据资源能够在数据交易中心开展交易流通，接入文旅融合、文化创意等多种应用场景，结合虚拟现实、人工智能、物联网等新兴技术，形成具有市场竞争力的多样化产品，更好地实现文物数据的商业价值，促进中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。

据介绍，此次“云冈石窟本体三维模型数据”的成功入选，标志着我市在探索数据知识产权制度方面取得了一定成绩，也为探索促进数据要素市场化配置、产业价值化的实际应用提供了复制推广意义高的数据知识产权登记实践，将引领推动全市数据资源要素有效利用，促进数字经济和实体经济深度融合，让数字经济成为我市高质量发展重要引擎。

触摸历史文脉 感受古都风情

全国大学生讲解大会参赛选手盛赞大同

本报讯（记者 王春艳）日前，随着2025（第二届）全国大学生讲解大会在我市启幕，全国各高校参赛选手先后走进我市华严寺、平型关大捷纪念馆、云冈石窟等地进行研学。研学结束后，他们和记者分享了来同感受，盛赞大同景美人好。

“这是我第一次来大同，经过3天的研学，对大同有了更深的了解。出租车司机、商店老板等淳朴真诚，得知我们需要拍素材时，都非常热情地进行介绍。通过在华严寺、平型关大捷纪念馆、云冈石窟

等处研学，让我触摸到大同的厚重历史和文化底蕴，深切感受到‘美美与共 天下大同’。”来自南昌大学的杨雨晴说。来自中国传媒大学的孙品谒分享道，大同的建筑艺术和美食文化让她印象深刻，她去了华严寺、善化寺，这里的建筑艺术和塑像风格都很独特，而且到处散发着古人的智慧。她还品尝了刀削面、羊杂、烧麦等特色美食，对大同的整体印象非常好，表示以后有机会还会再来。“我是广西人，大同的特色美食让我回味无穷，我好奇莜面居

然可以有那么多吃法，黄米凉糕软糯香甜。大同的城市建设也非常好，漫步古城能够感受到传统与现代的完美融合，大同人民也很热情，为大同点赞。”来自山西传媒学院的陈嘉慧说。



文瀛湖风景区3处音乐喷泉开放

日前，位于文瀛湖风景区文瀛广场和太阳广场的3处音乐喷泉开放，灵动的水幕和悠扬的旋律，为城市夏日增添一抹清凉。据介绍，音乐喷泉每天10时和16时开放，每次开放时间为30分钟。

图为昨日上午，市民在音乐喷泉前嬉戏玩耍。

本报记者 戎禹仁 摄



我市筑牢城市排水防涝安全屏障

本报讯（记者 辛雅君）19日，市城市管理局召开城市排水防涝工作部署会，以系统化、精细化部署，确保城市安全度汛，保障市民生命财产安全。

据了解，即日起，城市排水防涝工作进入全面“战时”状态。围绕《大同市2025年城市排水防涝应急抢险预案》《27处易积水点位排水防涝应急抢险方案》《11处易积水点位排水防涝道路封控方案》等，市城

市管理局细化责任分工，部署防涝举措。结合历年防涝经验，完善应急预案，要求局属各单位坚决克服麻痹思想，严格落实“人民至上、生命至上”原则。

目前，全市22支应急抢险队伍、621名防涝抢险人员已进入24小时待命状态，构建起全域覆盖的应急响应网络。依托对讲系统、积水点实时监控、无人机巡查等科技手段，搭建起防涝指挥“智慧大脑”。安排

专人全天候收集分析雨情、水情数据，实现汛情动态实时共享，为科学决策提供精准支撑。基础保障抓细节，各部门全面开展汛前“体检”，重点推进排水管网清淤疏浚、设备车辆检修维护，确保人员、装备、物资全部到位。严格执行24小时值班制度，建立“以雨为令”快速响应机制，确保一旦发生险情，应急力量第一时间抵达现场开展抢险排涝。

简办圆锁宴 树文明新风

本报讯（记者 双红）在传统习俗里，孩子12岁圆锁仪式常以大摆宴席、宴请宾客的形式呈现。近日，记者采访到两位家长，他们选择圆锁简办，赋予孩子成长礼更有意义的内涵。

杨先生家中有两个孩子，去年12月，女儿过12岁生日。筹备仪式时，孩子明确表示不愿大办，不想请司仪、摆宴席，更希望将省下的钱用于旅游。杨先生尊重女儿的想法，最终，一家人及孩子的几位好友在饭店小聚庆祝。今年“五一”假期，杨先生

全家前往北京，游览了天安门广场、打卡北京动物园，孩子在旅途中增长了见识、收获了快乐。杨先生说：“圆锁不应该是攀比的形式，而应该尊重孩子意愿，把资源投入到教育与成长体验中。”

张女士的孩子将于今年10月迎来12岁生日。此前，孩子因参加过大人的宴席，对繁琐流程感到反感，直言“圆锁宴像是为家长而办”。于是，孩子提议在轰趴馆简办，既能享受美食，又能与同学好友玩益智游戏、看电影、唱歌，通过互动增进彼

此情谊。张女士欣然接受孩子的建议，目前已预订了一家轰趴馆。“圆锁简办既能满足孩子需求，又告别了形式化的热闹，这样的庆祝方式更有意义。”张女士说。



倡导移风易俗 弘扬文明新风

资讯快递

我省高考成绩复核实施办法公布

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，我省2025年普通高等学校招生考试成绩复核实施办法日前公布。成绩复核工作将严格执行教育部相关规定，坚持公平、公正、客观、准确的原则。

高考成绩公布之后，考生如对本人分数有异议，可以申请复核高考成绩的准确性。申请复核的事项包括考生基本信息、是否为考生本人答卷（答题卡）、扫描图像是否清晰完整、是否有漏评、漏阅等；小题得分是否漏统、各小题得分合成后是否与提供给考生的成绩一致；选择性考试再选科目等级赋分转换是否正确等方面。成绩复核不重新评阅试卷，评分标准、评分细则的宽严问题不在复核范围之内。考生不查看答卷。

申请复核成绩的考生，须于6月27日17时前，到报考所在地的县（市、区）招生考试机构办理。应届毕业生也可在当时报名参加高考的报名点办理。复核申请只能由本人（或考生父母、或法定监护人）提交，不可代办。逾期未申请复核成绩的考生视为自动放弃复核成绩。复核结果于7月1日前反馈给各市招考中心，各市招考中心安排各县（市、区）招生考试机构书面通知考生本人。

如果复核后的考生成绩有变化，由省招生考试管理中心按规定程序予以变更。

灵丘岸底村老年颐养食堂启用

本报讯（记者 杨海峰）“肉炖得香，饭也可口，没想到老了，居然能享受到饭来张口的待遇。”近日，灵丘县下关乡岸底村老年颐养食堂正式运营，吃着香喷喷的饭菜，80多岁的李大爷激动不已。

岸底村老年颐养食堂宽敞明亮，崭新的烹饪设备和餐桌摆放有序，墙面“敬老”“爱老”的标语与老人爽朗的笑声交相辉映。在老年颐养食堂筹备过程中，村党支部充分发挥战斗堡垒作用，驻村工作队员、农村党员身先士卒，带头承揽各种体力活。

“针对行动不便的老人，我们食堂还提供送餐上门服务。食堂菜谱两天一更新，确保老人们吃得新鲜、吃得健康。食堂与村卫生室、老年活动中心在一个大院，形成了三位一体的服务矩阵，老人可进行健康体检，或在活动室下棋、聊天、唱歌，享受快乐生活。”村干部李元元说。